张尧学校长在公共管理学院答研究生问
（2013年11月24日，根据录音整理） 
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	     主持人：欢迎大家来到“求真唯实 立志必远”研究生学风促建系列活动之名家系列报告会的现场。本次“求真唯实 立志必远”研究生学风促建系列活动是由中南大学研究生工作部主办，由中南大学公共管理学院研究生会承办，今天我们很荣幸地邀请到张尧学校长来跟大家作报告，报告会共两个环节：第一环节我们有请张校长作主题报告；第二个环节是同学们和张校长提问互动。
     张校长：大家好！名家什么的不敢当，我今天来，只是作为校长听听大家对学校意见的，要把时间主要留给同学们，大家有什么问题就提问，我来解答，这样会更符合你们的需求。但是主持人要我讲，不讲几句也不行，所以还是开个头。

     讲点什么呢？因为我是校长，首先讲中南大学的好。现在大家无论是在论坛、贴吧还是QQ、微信中，对中南的讨论很多，有的说大中南、有的说小中南，骂学校的也有、表扬学校的也有，说民办大学的也有、说名气不太高的也有，总之，中南大学的学生都很热爱中南，不是中南的学生也很热爱中南，但大家有时免不了生点气，就是对学校有点意见。这也是关心学校、维护学校，希望学校更好更快发展的表现。

     中南大学虽然合并只有13年多，但有很多令人骄傲的地方，我前段做客清华大学真人图书馆，也跟清华的学生这样讲。中南大学有一批很好的老师，这些老师与清华的渊源还非常深。中南矿冶学院的首任校长是清华的秘书长陈新民先生，他的铜像现在竖立在一办前面。而且校本部这边最古老的两栋楼：民主楼、和平楼，也是当年清华的老校长梅贻琦先生雇了两个挑夫，挑了两担光洋建起来的。同学们不知道看到这个消息没，去年一位老师在岳麓山下散步，还发现了写有“清华”两个字的界碑，就是当时买地以后的划界用的石头。

     为什么我讲好的老师又讲到清华呢？因为中南大学和清华一样，有求实的学风，而且深入人心。我们的老校长黄伯云院士，前几天习总书记到中南来视察的时候，还去了黄院士工作的粉冶院去看了。黄院士就是凭着一股求实的精神，几十年以来一直在材料领域兢兢业业、勤勤恳恳、没日没夜地工作，真心的付出，不为名、不为利，才有了今天粉末冶金在国内和世界的领先地位。还有钟掘院士、夏家辉院士等，也是这样。另外我们的中青年老师也很优秀，比如我们的田红旗副校长，我们的一大批名医，如左晓霞、舒畅啊，他们很多都是我们研究生的导师。大家都在兢兢业业从事着自己的工作，这是中南大学最值得骄傲的地方。因为这些人的工作都是在国内领先或者在国际上有一定地位的，没有他们，就没有中南大学。
     另外，还有一个值得骄傲的就是你们——我们非常优秀的研究生。为什么说你们是值得学校骄傲的呢？大家知道，中南大学很多专业、很多学科很艰苦，需要有一点努力奋斗的意志。比如说资源、找矿等，都是跟野外打交道，虽然现在不一定都要去野外，但是还有很多时候还要跟野外和矿山打交道。我们有些专业的国家拨款上比其他专业高一点，就是考虑到这个因素。大家都知道，研究生是我国科研创新的主力军，正因为你们有从事艰苦行业的决心和勇气，所以大家来到学校之后，在导师带领下做出可喜的成绩。中国科学技术信息研究所刚发布的中国国际科技论文统计结果显示，在世界上各领域前五位杂志发表的论文中，中南大学在国内高校排名第四，这是指在最好的、最具有影响的几种杂志上发表的文章的数量。第一是浙江大学，第二是清华大学，第三是北京大学，第四就是中南大学，我们有128篇，浙江大学有170多篇，清华大学有140多篇。这意味着什么呢？浙江大学985工程的经费大约是18个亿，清华、北大都是33个亿，我们才5个亿。所以，在科研经费和这些学校差别很大的情况下，能接近、赶上他们的水平，我们的研究生是出了大力的、是很了不起的。我说中南大学非常好，就是我们老师好、学生好。

     但是大家也不要认为我们合并组建只有十三年，就没有什么历史，我们的历史也很辉煌。我在很多场合讲过，湘雅是中国西医教育的发源地。学校有些老师有时候不敢这么讲，总是讲是发源地之一，实事求是的讲，我们如果是之一，找之二很难找到，因为我们比协和早了12年。我到协和去参观的时候，他们的书记院长带着我，开了他们大礼堂的门，这个门之前开的很少的。一打开门，礼堂的大梁上就是湘雅送给他们的一块匾，这说明在办学方面湘雅更早，因为湘雅是耶鲁建的，协和是洛克菲勒基金会建的。明年是湘雅医学院建院100周年，连续100周年办学不间断的，全国很难找到第二所。国内有很多学校也说自己办学有百余年历史，但那不是医学院校。

     另外在其他方面，因为我们今天的讲座是公管院承办的，属于文科。虽然我们的文科比不上隔壁的岳麓书院，但是不着急，因为岳麓书院是中国的、湖南的，也是大家的，我们在座的各位也从岳麓书院吸取了很多养分。而且我们的文科虽然发展时间不长，但包括公共管理学院、文学院、法学院等在内，都有在国内有地位有影响的大家，包括我们的研究生，都很优秀。即使我们不是文科为主的学校，但我们的陈来校友在我们学校是学地质，毕业后去北大学文科，现在担任了清华大学国学研究院的院长。我相信我们的文科会发展得越来越好。

     我们说了这么多学校的好，同时我们也存在着很多问题。因为整个社会在发展、在改变，也存在着很多问题，这些问题会或多或 少地反映到学校里。我通过看同学们发来的邮件，多多少少知道一些同学们在为什么学习、怎么样学习方面遇到的问题。这些问题我们一定努力解决。今天也是想解决大家的问题来的。我先讲这么多，时间交给你们，我来回答大家的问题。

     主持人：好的，感谢张校长睿智而又风趣的开场白，那么下面进入互动环节。

     学生一：尊敬的张校长您好，我是公管院的一名研究生。校长您刚才提到研究生是科研的主力军，但目前有的学生处于“放养”或者“散养”的状态，除了自身加强修养外，学校有什么举措能加强学生兴趣，促进研究生投入到有创新性的研究任务中去吗？

     张校长：研究生培养过程中起作用大的主要是导师，以及师兄师姐或者学弟学妹，因为大家是在一个导师的团队中工作的。学校实行的是导师负责制，研究生从招生开始都由导师选择，课程也由导师和学生商量着制定；在指导过程中我们要求老师不要仅仅把学生当做劳动力，要在学生做科研任务的同时指导学生做科研的方法。学生也不仅仅是看重学位，而是要提升自己的科研能力。

     为此，我们采取了如下措施：从今年起，学校制定了奖学金制度，除了给大家的生活费补助，还要求从导师的科研经费中抽出一部分出来给学生奖励；二是加强对导师的资格审定，导师要对学生的做人、做事进行指导，对于存在指导学生不用心的或者只把学生当做劳动力等不当做法的导师，经学校核实认定后，可以停止其招生资格。第三，为了鼓励研究生积极性，导师的研究生指标分配是和其科研经费挂钩的。如果导师没有科研经费或者项目，是不能带研究生的。但名师、名家，比如院士、千人计划、长江学者、杰青如果没有经费和项目，可以适当带一点研究生。第四，在一些国家重大项目评审上学校有所支持。总之，就是导师的经费和研究生的招生指标紧密挂钩，研究生的录取、指导和导师紧密挂钩，在科研上通过奖学金鼓励大家，大致的思路就是这样。

     学生二：张校长，您好！我是冶金学院的研二学生袁廷刚。我的问题是关于研究生学术科研方面的，从2008年进入到中南大学学习，一直在做创新课题的研究，五年来我发现学校学术科技创新社团主要存在于本科生，没有能够整合本科生、硕士生、博士生资源的一个社团。今年9月份我们在郭学益教授的指导下以冶金学院的学生为主成立了中南大学资源循环科技创新协会。我们建立这个社团的主要思路是为了结合校内外资源，为校内学生提供更好的平台。那么请问张校长，您作为清华的教授，请问清华大学是如何把连接本科生、硕士生、博士生的学术社团做好的，在中南大学我们又该怎么做？

     张校长：你这个问题提得蛮好，你不是搞了一个社团在试点吗？我建议你做一段试试看。我个人认为，人为地把研究生和导师分割开来也不是好办法，在科技创新方面，不存在导师和学生分离的问题，因为导师和研究生都是科研人员。而且，导师能够为研究生提供指导。

     你们自己先不要有框框，可以先试试，看看效果怎么样，如果效果好的话可以推广，效果一般的话就停下来，重点是导师的团队要照顾好。你刚才讲到清华大学，据我所知，清华有一些学生独立搞的科研社团效果也不是很理想。世界上不存在标准答案，你去做就是，产生效果了就行。

     学生三：院士群体作为科研队伍的中流砥柱，作用很大。那如何在学风建设中发挥院士群体的领头作用？

     张校长：我觉得我们的院士已经在大家的生活学习中发挥了较大的影响和作用。比如金展鹏教授，是我们的全国十大教书育人楷模，他的科研精神是通过周围的人和团队不断去扩散并发挥作用的。所有院士的精神、毅力、为了事业不要命的精神都是通过周围的人不断地辐射出去的，从为人师表和生活中的方方面面来讲都是表率。但是除了国家重大科技活动外，学校一般不组织大型的院士活动，这一是考虑到院士们都很忙，二是考虑到院士们的身体。但大家可以请院士们给大家做一些讲座，学校是支持的。

     学生四：我们讲到中南的时候一直讲医学、工科的一些学院，文科专业好像不大受重视，学校有什么举措加速文科的发展呢？

     张校长：这个我要解释一下，大家有一个误解，学校好像不重视文科，但其实学校是很重视文科的！但科研就是科研，没有成果再重视也没有用，乌云遮不住太阳的光辉，有成果的时候想不重视也不行。你想想看，刘路小小年纪已经在国际一流影响的期刊发表了文章，这是国内很多学者都做不到的。

     从学校来说，一方面，我们给老师涨工资，其次，对文科学生由学校提供50%的学费做奖学金。这就是一种支持啊！我还给你透露一个消息，学校近期内可能花巨资引进一位重量级的文科教授。如果我们对文科的投入有效果的话，我们一定会推出更重大的举措。

     学生四：我们学校的交换生多是与山东大学、清华大学、东南大学等理工科类学校，我觉得只有和文科更好的学校交换学生培养才能更好的促进发展，您怎么看呢？

     张校长：你提的意见很好，我们会逐渐打开这些口子。但是有一个问题，你跟别的学校做交流，他们也要有愿意来我们学校的才行。

     学生五：我来自材料科学与工程学院，作为理工科的学生，我们的工作环境不舒服，大环境的原因也使得就业形势很不理想，有太多的因素要考量，请问张校长，我们在就业方面应如何把握时代的脉搏？

     张校长：学校对于所有的学生都是非常关心的，我们的就业指导中心对学生就业的指导，在全国高校里面是比较好的之一。在学校层面上，学工部、研工部、导师通过校友会、校董会等途径，加强与企业的联系，了解和掌握国家和社会的需求，主要还不是为了科研，而是为了招生和就业。这是你的第一个问题，继续第二个问题吧。

     学生五：进入研究生阶段，我们依然有很多同学加入学生工作的行列，我想请张校长为这些同学提一些要求和建议。

     张校长：首先，对在研究生阶段还积极进行学生工作的学生表示衷心地感谢；其次，进行学生工作，要出于公心，要有“真心、真情、真爱、真意”，首先要树立为大家服务的思想，这样你在吃亏的时候也不会觉得吃亏。此外，要注意，不要因为过多地为他人服务而冲淡对学术研究的追求，要处理好工作和学习的平衡。如果平衡没把握好，到时候自己的研究工作耽误了，后悔就来不及了。

     学生六：首先，想和校长分享一个好消息，我今天刚刚通过了司法考试。然后，想问您两个问题，第一个问题是作为一个女孩子，要用什么方法才能找到像您这样的男人？

     张校长：首先祝贺你通过考试。通过司法考试很不容易！以后你就可以做律师了！对于你的问题，我这样的男人也就是个普通男人，像我这样的人太多了！中南就有成千上万个！但是，萝卜白菜，各有所爱。你眼里认为最好的就是最好的，找对象的事情不要太执着。我给女研究生同学提个建议，读研的时候可以谈一个男朋友，而且最好找一个自己喜欢的。你的司法考试都通过了，所以可以好好考虑这个事情，早点解决比迟点解决要好。

     学生六：第二个问题是我们学校到底什么时候装空调啊？

     张校长：学校刚把上网的问题解决了，同学们又提出来装空调的事，长沙天气太热，学生们夏天很不容易，同学们晚上睡在楼顶上的照片看得我热泪盈眶。中南大学版的“董小姐”都出来了。我可以告诉大家，空调的事情学校很重视，一直在认真准备，一定要彻底解决。目前做的工作主要是电力扩容、装空调架及空调租赁方法的确定，学校已经引进几家空调厂商，同学们可以采用租赁方式来使用空调，学工部也已做过调查问卷了。如果一个宿舍的同学都同意，可以付一些租金、租一台空调。总之，学校会尽量给大家创造好的生活条件。

     学生七：我是信息学院计算机专业2013级的研究生，自从张校长来了之后，计算机系感觉特别有精神，也发生了很多变化，有很多顶尖教授和学者来举办讲座，我们学生感到很开心，也更加充满期待。第一个期待是，我们学校医学、粉末冶金等水平是很高的，您是从事计算机研究的专家，想问您什么时候计算机系也能变得那么牛，学校在这方面有什么规划和打算？第二个期待，如何让计算机专业学生的就业前景更好一些？

     张校长：说实话，我更多是把自己当做是中南大学的校长，对全校的事情考虑得多一些，这样就很难在信息院或者计算机系的发展上投入太多精力，对你们有愧啊。但我相信信息院会变好，就像你说的，国内外很多一流的专家学者来得多了，交流在增多、科研经费也在增长，但这不是因为我，而是靠你们自己的努力。毛主席早就说了，内因起决定作用。一所学院或者一个学科，如果自己不努力发展，谁来了都没用；只有自己努力了，学科发展才会更好。

关于你们的就业，我想学校是时时刻刻关心着的，也采取了许多措施。当然，就业也取决于外部条件和学生的努力。我们一定要努力把计算机学科抓上去，让他的名声更大、质量更好，这样你们的就业就会好一些。    

     学生八：张校长您好，我也是信息院的研究生，最近食堂菜价波动比较大，而我们的生活费还是那么多，所以我想请问您这个问题怎么处理？

     张校长：这个问题我已通过学生发来的邮件了解了，而且跟负责这块工作的朱学红副校长讲了，那之后价格就降下来了，所以你这个问题已经过时啦。

     学生九：我是湘雅医学院的，在临床实习中，并不是所有的学生都在湘雅三所附属医院实习的。我们在其他医院实习时候，他们医生会有一些不好的习惯影响到我们。如果在刚进入临床实习的阶段就跟着这样的医生，对我们一生从医都会有不好的影响。因此，学校能不能增加本校学生在湘雅几所附属医院实习的机会？

     张校长：我们会尽量把自己的学生安排到三所附属医院，但是就算我们这么安排了，你们怀着一颗纯洁的心进去实习的时候，可能仍然会发现一些不纯洁、不如意的地方。所以，最重要的是你们要保持正确的价值判断，自己把握好自己。

     学生九：能不能改善下湘雅老校区食堂的伙食？

     张校长：行，这个问题我们会调查一下，再做处理。


学生十：我现在是大一，四年后有考研的打算。作为一名法学院的学生，不知道要不要跨专业考研，想问张校长怎么样选取专业？
     张校长：每个人的人生都有不同的选择，我认为人生应该有五维坐标：名、利、情、义、幸福。大家讲的最多的是出名和争利，后面两个坐标提的少。前面这四个坐标都是跟他人有关的，只有最后一个幸福是与自己有关的。所以，如果你换专业觉得幸福，那为什么不换呢？重要的是要规划好自己的人生，有自己的价值判断。

     学生十一：我是机电工程学院的研究生，我想请张校长和我们分享下您的科研习惯，像我们做一个项目通常要3-5年时间，容易产生疲劳，应该如何保持高效的状态？

     张校长：我从日本留学回来开始，就没有太多任务型科研的压力，就是哪天一定要求你干什么、完成什么之类。我接触过一些军工的项目，但都是比较小的。我可以告诉你，从1990年回国到现在，我承担的科研项目总经费不到4000万，其中3000万给了别人，自己大概承担了几百万的课题。这些课题都是可干可不干的，不是那种在规定时限一定要完成的任务。这就给了我一个相对宽松的环境，因为我都是在业余时间做科研。比如我1995年到电子工业部工作、1997年到教育部工作，这些时间我都在做公务员的事情，在科研上根本没有那么大的压力，要求自己一定要做什么出来。我开玩笑说，自己有大概20多年没有进过图书馆，偶尔进去也是去看里面的古代线装书，并不是查论文，也不是去查杂志。

     我的科研习惯就是，首先要找到准备解决的问题，就是在你研究的领域里边，怎么去发现问题，这是一个科研人员最重要的素质之一。如果你发现不了要解决的问题，或者发现的问题不恰当都是不行的。如果发现的问题太大，就可能到老了还没解决，因此实际用途就不大；如果发现问题太小，那很快就可以做出来，那人家又会说太简单了，也没什么啊，也就显示不出你的水平。所以如何找到一个既符合社会和国家需求，又能在做的时候有点意思和兴趣去做的课题呢？就需要你相当敏锐。包括你们今后出去做企业也好、当科学家也好、当公务员也好，都是一样。当企业家一定要发现商机、当科学家一定要发现问题、当政府官员一定要发现哪个地方可能不稳定，这些如果找不到，你就没法下手工作。

     第二，当找到问题之后，要有一种比较宽松的心情去做，不要给自己太大的压力。我说搞科研就要像在田埂上散步一样，慢慢地走，急得话就很难出东西。你已经找到问题了，就借鉴别人的一些做法，因为别人在解决别的问题的时候也会有办法嘛！不一定找和你研究一样的，要找类似的方法用在解决你的问题上。理工科的问题，只要不是特别大的发现，一般都能解决。当然，像解决西塔潘猜想这种问题，是需要天才的，这种应该另当别论。

     第三，在发现问题、解决问题的基础上，我觉得更重要的是，怎么样把你解决的结果表达出来。我觉得恰恰是发现问题和表达问题比解决问题更重要。如果下点功夫，多难的问题都是可以解决的，关键是解决完之后如何抽象、提炼出来。这就跟做雕刻一样，哪些你是要留下的，哪些是要去掉的，自己要很清楚。然后你能把逻辑理清楚，写成论文在国际会议或者期刊上去发表，要让审稿人通过。审稿人通过的第一步就是要看得懂你的东西。我们现在老讲大学生要培养独立批判精神，如果没有理性地、逻辑地批判思维，写文章是很难的。什么叫理性批判，就是逻辑性地批判，首先要承认有问题，有问题采取批评，批评也不是瞎批评，是逻辑地批评。发现问题之后的表达，就是要用逻辑性的文字写出来。我们现在不缺会考试的学生，而是缺少能够用理性和逻辑思维批判问题的学生。因此，加强你的写作和表达能力，对做科研也是非常重要的。大家如果在研究生阶段把这三个环节掌握了，我认为就差不多了。

     学生十二：张校长您好，见到您很激动，我为了占到靠前的座位，都没有吃晚饭。是这样，我觉得当代的中国有点像狄更斯在《双城记》里说的那样：这是最好的时代，也是最坏的时代；这是令人绝望的冬天，也是充满希望的春天。为什么这样说呢？因为我觉得现在社会给大学生和研究生太多的机会和安身立命的途径，但是有时候选择太多反而会变得无路可走，我的梦想是当一名大学老师，但身边却充斥着各种声音，有的报道还说有男的得知交往对象是女博士之后就提出分手，因此也有过迷茫。想问下校长，您的梦想是什么，又是如何排除阻碍的声音，坚持走到现在的？

     张校长：我觉得你有梦想是很好的，而且你这个梦想是很容易实现的，不太难。至于你说的是不是女博士到高校当了老师之后就惨遭分手，我觉得你可以在你周边调查一下，像你说的这样惨遭分手的有几个？实际上是非常非常少的，我们学校的很多女博士家庭都挺好的，绝大多数都很幸福。所以，你大可放心，还是要为实现自己的梦想而努力。

     当然，就像你讲的，当前既是很好的时代也是很坏的时代，官二代、富二代等，可能不需要梦想就被抬上了那个梦想，有梦想的普通孩子可能努力了还得不到。但是我们坚信一条，只要坚持努力奋斗，就肯定会有好的结果。

     至于我自己，我有很多迷茫的时候，现在也还在迷茫。可能人生下来就这样，从你有记忆、有思考开始，就会有迷茫。为什么我们说价值判断和价值选择这么重要呢，人的迷茫实际上很多时候是因为价值标准还不清晰导致的。当你知道自己要选择什么的时候，你就不迷茫了。你现在还说机会太多，我们当年机会很少，希望也很少，整天在地里干活，而且还给自己规划好了：盖两间房子、娶了媳妇、生几个孩子……谁知春雷一声震天响，改革开放、恢复高考又为我们提供了机会。这种情况下，不是说我们不迷茫，而是迷茫了也没有办法。

     你不要放弃自己的梦想，在研究生阶段要好好学习，多发表几篇文章，同时找机会找个好的男朋友。

     学生十三：我们国家现在致力于实现“两个一百年”的奋斗目标，这也是我们这一代人做贡献的最佳时期。我认为一个人的个人价值的实现要通过进入官僚体系，在历史上留下一撇。现在人们主要是通过考公务员，或者先从商然后再进入公务员体系，您怎么看？

     张校长：人不要排斥做官。孔子、孟子讲的就是入世之道，庄子是做不了官，才要出世。但不要唯做官，也不要急功近利，要把为别人服务放在前面，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。一个人的成长一定要有人帮你，所以要注重基层的实践锻炼。就是要懂人民的疾苦和人民的需求，还有人民解决问题的方法。老百姓之间解决问题，许多时候不是靠讲道理，有时可能是拼酒。基层的锻炼就是帮你懂国情、懂草根。毛主席就是既懂草根又懂精英，所以多次遭受了打击，也能够再起来。如果走上公务员这条路，要时时刻刻记着为别人服务，领导才会看重你，才会遇到贵人；同时，要做好当不了官的准备。不当官，也是能在历史上留下浓浓痕迹的，历史上有比干，现代我们的校友有梁稳根、王传福等。

     学生十四：我是土木工程学院的大一新生，我们学院的研究生与本科配备了导师，但是学生与导师联系不多，这项制度流于形   式，您对此怎么看呢？

     张校长：这问题也许是由于导师工作比较忙，所以效果比较差，我们会想办法的。

     学生十四：还有一个问题，铁道校区的女生宿舍已经改造过了，但是男生的宿舍还没有改造，请问这个问题学校是怎么样打算的呢？

     张校长：这个问题学校已经讨论了，要一步一步做，争取在今明两年解决。    

     学生十五：像北大等国内知名高校的附中都是最好的，为什么我们的附中不是最好的？学校对附中的发展有什么规划？

     张校长：我请问你，问这个问题之前有什么调研和仔细思考？我想请问你了解到的北大附中、人大附中等学校的投入和我们的投入以及政策是不是一样呢？我告诉你，我在从教育部到中南大学来之前也有过你的疑问，但是后来我了解到，拨款问题是很重要的因素，北大附中这类学校的户口都是财政部直接管的，他们每年可从财政部得到生均12000元以上的拨款，还有大量捐助。但是中南大学的中小学的经费来源是从大学高等教育的拨款中挤出来的。投入差很多是小事，国家审计还以为我们挪用了高等教育的钱。湖南和长沙地方也不给拨款，我们的中小学是黑人黑户，无米之炊，你说怎样办成好学校？

     今年高书记和我多次向教育部、财政部报告反映后，2014年开始，按生均5000元给我们中小学开始拨款，这总算也有一点钱了。但我们还是会努力把中小学办好。

     学生十六：张校长您好，我是公管院的本科生。我觉得很多考试都是无意义的，投入了大量的人力、物力和精力，却限制我们的发展，让我们没有更多的时间精力来选择我们想学习的知识，学校能不能改变下考试制度？

     张校长：考试是为了对大部分本科生加以约束，让大家努力学习。但是对于极少数学生，这种考试制度确实不合适，因此，我们允许部分学生进行调剂和自修。唯考试不好，但不考试不行。我们的任课老师具有独立的考试权，可以采取适宜的考试方式，甚至他觉得你不用考试的，就不用考试也可以，觉得用其他方法更好的，可以用其他的方法。在大学，一门课修得好不好，评价权在任课教师。

     其实你想学自己喜欢的知识不是没有时间，据我所知，我们的课程安排并不是没有给学生时间空间，很多时候，是时间都用来玩了，没有安排好。同学们要少上点网，少玩点游戏，学习的时间还是够用的。    

     主持人：感谢同学们热情的提问，感谢张校长精彩的回答。自从张校长到中南大学以后，相信中南的同学们都发现，学习条件、生活条件越来越好了，这眼看着马上又要装空调了。可以说由张校长带来的一系列改革新风是真正为我们广大同学们着想的，而我们学生群体也非常地敬爱张校长。由于时间的关系，本场报告会到这里就要告一段落了，让我们再次感谢张校长，谢谢大家！

