大学要对毕业生自主创业给予引领
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	　　十八大报告中明确提出鼓励青年成长，支持青年创业。国务院总理李克强近期在兰州大学考察时指出，大学生是人才，只要努力就会有就业的机会。不光要就业，还要创业。大学生要有“双创”精神，在校学习既要致力于创新精神的培养，到社会上工作也要敢于创业。在全面建设小康社会，实现“中国梦”的进程中，引导大学生做知识含量高的创业，做有创新前景要求和发展需求的创业，真正做到创业报国，意义重大。
　　大学生是青年中的高素质群体。大学生创业，其中“创”应当指的是创造、创新，“业”则指伴随一个人职业生涯的事业。“创业”即创造能发挥个人价值的事业：就是在任何岗位上将个人职业生涯当中的事业推向更新更高的程度。我们认为，“创业”首先是一种指向，一种理想，一种信念，然后才是遵循规律、脚踏实地地去实现它。不仅要“创”，要“守”，还要“成”。
　　大学生创业应高端化和多元化
　　要引领大学生进行高端创业与多元创业。高端创业指的是大学生创业要往高端上做，做知识含量高的创业，做有创新前景要求和需求的创业。多元创业是指创业可以是单纯地创办企业，但更多的是要创造自己人生的新平台、新路径。
　　“不能就业就去创业”这样的观点，更多针对的是定位于培养社会低端劳动力群体的教育，如果找不到工作，还可以去做个小买卖摆个摊什么的。但是，对于大学生，这就是一种对国家资源的浪费。大学生无论是创业的市场还是就业的市场，都应该和低端劳动群体有所区别。大学生创业是要往高端上做，做知识含量高的创业，做有创新前景要求和需求的创业，而不是到低端劳动力市场上去抢饭碗。
　　目前，就业与创业的界限日益模糊，有些公司找人出创意、给点子，在家里就可以做，不一定要去注册成他的公司职员，这叫后收购。另一方面，就业和创业本身不断发生变化，如网络文学写手、自由撰稿人、网络软件试用人等这类新兴的自由职业者。我们的观念要跟上，社会才会发展。

　　大学生创业不能急功近利
　　由于市场风险很大，复杂因素很多，高端创业并不是大学生一走出校园就马上可以做到的。更重要的，按照创业的规律来讲，人不可能一步成功，创业风险是很大的，成功企业家们谁不是曾经碰得头破血流？通过综合企业家们的观点以及开展研究，普遍来讲，一个人有创业的理想和信念，那么他又不断地集聚各种能量或者资源，也许10年左右，就是离开大学校园以后10年左右，就会陆续走上自己真正意义上的创业道路，这是针对创业人群实证调查后得出的一个经验数据，被称为“从毕业到开始创业的时间延滞现象”。这实际上是年轻人在社会上积累经验，增长阅历、聚集资源必须支付的时间成本。所以我们对创业的基本诠释，既包括狭义的理解，也包括广义的理解。创业可以是单纯地创办企业，政府和社会其实无法提供那么多的就业岗位，学生毕业了总要具体干点什么。这个时候，创业的确也是一种可能的就业途径，但它更多的是要创造自己人生事业的新平台、新路径。

　　大学生创业应得到多方面扶持
　　世界经济危机的启示是实体经济比虚拟经济更可靠，而实体经济当中，产业链条与技术创新的结合是不可或缺的制胜法宝。就创办企业而言，我认为主要涉及大学、政府和金融业三方面的因素。第一，大学教育要有意识做创新创业教育方面的探索和实践，鼓励学生带着技术，带着理想冲动，带着项目，带着创意走出来。第二，政府要给走出来创业的年轻人以适当宽松的准入条件。这个对于鼓励创新创业来说非常重要。在注册资金、税收、经费等各个方面创造一些优惠条件，就能够在一定程度上降低创业风险，使年轻人敢多往前走走。现在许多相关政府机构都设立了创新创业基金，很多学生在大学期间就开始申请并尝试把自己的想法实现一部分，等到毕业后就开始忙着注册公司，或者是带着技术和成果与其他公司合作。这种广种薄收的做法对于鼓励年轻人来说非常好。第三，金融领域要关注和支持创新创业。风险投资对于创业起步期是非常重要的，但现在社会上许多所谓风险投资实际上是在盘剥创业者，我们在这方面的市场机制和规范还不够健全。这三个要素应当相互匹配、相互连接、缺一不可。
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