张尧学校长在湘雅青年讲坛答学生问
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	    女主持人：张校长您好，非常欢迎您来到第七期湘雅青年讲坛做客，湘雅青年讲坛是湘雅医院研究生会自主创办的学术论坛，目标主要在提高医学生的人文素养和综合素质，我们非常荣幸能够邀请到您作为此次讲坛的嘉宾，跟您有一次面对面交流的机会！
    男主持人：对我们医学研究生而言，您的到来对于我们非常难得，同学们听到这个消息都非常期待、非常珍惜，有很多同学争先恐后地向我们提供建议和想法，希望通过这个平台，能由我们向您提出来，聊一聊谈一谈。您是我们第七期讲坛的特邀嘉宾，也是我们邀请到的第三位院士。我们都知道，在您上任后在人才选拔培养机制上做了很大改革，可谓不拘一格、力道强劲，与传统的论资历、经验、学识来决定晋升截然不同，所以我们想问一下，校长您认为最应该具备什么样的素质才能称之为人才？对于我们青年医学研究生而言，应该着重培养哪些方面的素质才能成为栋梁？

    张校长：本来你们研究生会要我来做个报告，对于专业知识的讲座，不知道你们怎么想，反正我特别不愿意听的，听得太累了。再说我也不是搞医学专业的，讲计算机专业知识你们也不愿意听，我也讲不好。所以，我们不妨随便聊一聊。当然，提问的人也不限于台上的两位主持人。虽然他们是两个代表，但是他们不是“三个代表”（掌声）。所以我想我们可以形式自由一点，想说什么说什么。

    对于刚刚两个问题，我个人对什么是人才还真没认真思考过，我觉得每个人都是人才，你们是，我也是，大家都是，因为上帝造就每一个人都是有用的。我记得有个儿童教育的专家，叫毕淑敏吧，她说人是怎么生下来的，是经过几十亿分之一的竞争才生下来的，这什么意思你们知道吗？一个爸爸一次可以产生几十亿精子，只有一个精子可以变成人。你们第一步必须竞争掉其他几十亿个精子，你们必须走在最前面，竞争直至唯一一个的成功。人类的出生本来就是优胜劣汰的，所以每一个人都是人才，只是个性不一样。真正的人类社会是应该充分发扬个性，很多天才另一个称呼就是疯子，他在一个方面优秀，在其他方面就没那么优秀。因特尔前总裁格鲁夫说过一句话：这个世界只有疯子才能生存。也就是只有天才才能在竞争中获胜。在某些方面优秀的人在其他方面可能很不优秀，上帝是公平的。每个人怎么样把自己的优势和潜能发挥出来，这是教育的目的。我们以前的教育是一种大众化的模式，不允许个性的存在。如果你要去培养大师就必须个性化，如果我们以一个模式来培养，就很难出大师，必须要个性化。真正幸福的社会应该是每个人都有一个自由发展的空间，这是我对人才的回答。

    对于具备什么样的素质才能成为栋梁，我觉得最基本的是要具备一颗善良的心。大夫、管理者、学者、农民无论是什么角色都应该是善良的。我想如果你想成为一个领袖式的栋梁式的人，应该有一颗善良的心。如果有了一颗善良的心就具备了非常好的基础和品质。第二，要有追求真理的精神。真理并不是什么主义，而是客观存在。追求真理则是你自己的理想和信念。要学会用逻辑性、评判性、科学性的观点去解释这个社会和世界，探索发现社会真相。具备了追求真理的品质就有可能去发现事物的真相，才有可能去领导这个社会。第三，还需要有自身的本事即本领。本事和本领是通过先天或者后天获得的。当然，很好的家庭条件和平台肯定是如虎添翼的，但95%的人是经过后天努力修成的。最后，要有一颗包容一切的心，真正的领袖式的人物会对别人的毁谤和打击及很多事情怀有一颗宽容的心的，能让让不同的人在共同的旗帜下幸福地生活。例如南非的曼德拉，坐了27年牢，最后和看守成了好朋友。我们伟大领袖毛主席也是这样，于家于国，他都对国民党及日本侵略者给予了巨大的包容与原谅。因此，作为领袖和国家栋梁应该有一颗包容的心。以上就是我对这两个问题的回答。

    男主持人：谢谢张校长对这个问题透彻的解析。说完学校改革的问题以后，与我们湘雅最密切相关的一个问题是湘雅名医和最美护士的评选，那么在校长您心里，名医的医德、医技、科研能力这三者孰重孰轻？您认为最应该具备哪一个素质？

    张校长：这三者都很重要，如若非得说哪一者最重要，我觉得是医德。当你有了医德以后就会时时刻刻想怎么把病人治好，自然会去提高自身的医技。面对死亡的病人，因为你心底善良、你会觉得难过，所以会努力想办法提高自己，认真做科研，避免下一个病人重蹈覆辙。一个没有医德的医生，会漠视病人的生命，就不会去提升自己的能力，他为的可能是名和利，而不是为了情和义。

    湘雅名医等系列工程的开展是为了弘扬湘雅精神。湘雅是全国建立最早的西医医院和最早开展西医医学教育的院校之一，是我们国家整个西医的一面旗帜。在湘雅出现了很多感动世界、感动中国的好大夫好老师，比如张孝骞、汤非凡等等。湘雅在中国医学界的地位和影响是无与伦比的，湘雅的精神值得中国医学界的学习和发扬。那么当代的湘雅人，包括你们，今后20-30年你们将是湘雅的主力，你们要要继承这百年的湘雅精神，并把湘雅的精神、技术和医德传遍全世界。因此，现在你们要通过湘雅名医和最美护士来学习这种精神。

    男主持人：大医精诚，医德放在第一位确实很对。公勇勤慎诚爱谦廉，希望我们的湘雅学生可以一代一代传下去。

    女主持人：希望我们在座的每一位都能够像张校长讲的一样做一名有情有义的好医生。在座有很多2012级的研究生，在此我代表他们向您提几个问题。因为我们面临一个改革，专业型研究生面临住院医师培训，要求我们在各科室轮转33个月，旨在培养知识全面高素质医师，但是可能存在走马观花各个科室了解都不深入的问题，所以目标跟现实是有差距的，科研时间也极短，我们对这一项政策还有很多困惑，所以能不能请您为我们解答一下。

    张校长：我还不太懂医学教育的基本规律，请孙虹院长代为解答一下（掌声）。

    孙虹院长：谢谢校长信任我，但是我绝对不能能代表校长回答问题，仅代表自己的拙见。硕士研究生80%时间在临床，只有几个月来写综述以求毕业，坦率地说我不太赞成这样。总的来说提出来这个政策不无道理，硕士毕业生以后是要做医生的，我觉得应该给学生一个选择权，有的学生对科研感兴趣而有些更喜欢临床。学生跟着导师，有些导师有很好的科研经历和团队，那么这类学生就更加喜欢接收科研训练，有些导师临床技能好的学生则喜欢学习临床技能。再者，对于各个科室轮转的时间虽然不长，但是一样是很重要的。在任何一个科室的轮转都不是浪费时间，因为你积累了相关科室的感性认识，绝对不是浪费的，其用意并不是让你成为该科室的专家，而是积累经验，知道怎么处理基本的情况，至少知道将病人送到哪里去。但是我想说，作为临床医生，我比较赞成有科研志向和潜质的研究生在学习期间好好做科研，即便晚两年接触临床训练，但在若干年以后申请各种课题、处理临床问题时有科研的思维，后劲更强！所以说在这方面不能一概而论，正如张校长所说人才是各种各样的，如果你偏向于有科研潜质能够做科研又能够搞临床，我建议你首先进行很好的科研训练安安心心地读完硕士读博士再进入临床培训。

    男主持人：谢谢孙院长精彩的解答，看来以后我们应该有一个长远的目标看待问题。

    张校长：我觉得孙院长讲的很对，但是他先讲了一句话对于这个方案不太满意，这个政策不知道具体是谁定的，我个人认为孙院长说的很对，一是给学生一个选择权；二是33个月太长了，应该调整一下。很多学生还会读博，太长的临床轮转时间就会导致缺乏科研的经验，这对于学生考博和读博，甚至解决问题处理问题的思维就会有影响，因为科研是需要经过训练的。如果33个月用来轮转，会导致和导师在一起的时间很短，这个政策如果是学校定的，我觉得还需要医院及相关其他部门一起讨论。在研究生阶段，我认为最重要的是培养一个独立自主的、重视科研和医学的能力，把科研和临床分开是不对的。应该学会怎样在临床中间发现问题，然后用什么方法解决问题。所以我们会认真思考，组织相关部门及专家来探讨的（掌声）。

    女主持人：谢谢张校长。（掌声）大家都知道，张校长很关心学生食堂、热水的问题，那我们就来聊一下生活上的困惑吧。其实我们都知道张校长是一位特别亲民、近民的好校长（中国好校长）。您还有个公开的信箱，反映了我们很多中南学子的心声，帮我们解决了很多细致入微的问题。

    男主持人：除了这个以外，大家还对“缘来有你”相亲网站很感兴趣。对于我们学生而言，平时都是一心只读圣贤书两耳不闻窗外事，这确实为我们提供了一个很好的与外界交流和交友的平台。但是我们还有一个问题想向校长提一下，就是我们的住宿问题。

    女主持人：张校长不知道您清不清楚我们的情况，在中南大学本部及新校区有天马学生公寓等，但是对于湘雅医院的研究生来讲，住宿是很紧张的。虽然我们的院领导和老师帮助我们解决了很多问题，但因为房源有限，我们每年都有一半的同学只能在外面租房。通过我们了解，在湘雅医学院老校区那边其实是有部分学生公寓的但是我们却不能去申请入住，并且听说甚至有人拿这些房子用做商业用途。

    张校长：湘雅医院研究生学生公寓问题，其实我早就听说过了，但是为什么一直很难解决呢？原来是听说这边没有土地没法盖房子，到底现在有地没有？如果有地的话我们明年可以给你们盖一座。那为什么老校区的房子你们不可以住？

    女主持人：只让基础医学的学生和本科生住，我们研究生只能住医院的房子。

    张校长：这样啊，那我回去问一问，如果有空房子一定让你们住，但是如果说是没有空房子你们就委屈一下。我们回去研究一下，和医院一起商量，尽可能争取尽快地帮你们盖一栋，争取尽快把这个问题解决。但是你们也要知道盖一栋楼需要规划和立项，盖楼也要一年多，还要装修，到时候你们就毕业了。

    男主持人：没关系，我们为后面的学弟学妹解决了这个问题。我们的宿舍空调问题能解决不？

    张校长：所有的学生宿舍改造都有施工队到场了，线路改造正在进行，剩下的是空调安装，采用租赁方式。你们同意租赁后，空调公司会在五一那几天来给你们安装。

    现场同学提问
    学生一:张校长，学校和医院现有数据库不能满足查阅高水平论文的条件，您能够为我们解决这个问题吗？

    张校长：我们没买数据库吗？如果没买，我看医院也可以买一点。这样，你们统计一下要买哪些杂志，我们来买。

    学生二：张校长，我是神经外科的一名硕士研究生，现在我们博士招生名额特别紧张，能否增加一些博士招生名额？

    张校长：你最好是去当两会的代表或者委员，再去呼吁一下多给学校一点名额。我们学校博士生指标原来每年是900多个，现在刚好是1000个，其中给了医口400个，应该还是可以的吧。因为我们是由四个学校合并的：湖南医科大学、中南工大、铁道学院，还有长沙有色高专。

    我们研究生改革目标是先要认定导师，导师认定主要看科研水平和学术影响力，我们对新任博导是要求一定要受过科研训练。400个博士生指标是怎样分配的呢？是按照你的经费、科研贡献、学术成果，比如说高水平论文、科研获奖，还有科研平台，是按这些来计算的。医院这边，医生的精力可能都用到治病救人去了，所以在科研方面做得少了一点。我们神经外科水平很高的，像袁贤瑞教授，等等。那么这几年，你这唯一的一个博士生就担当了很大的重任，所以你要多写一点高水平论文，你的论文水平高，你的老师就有招师弟师妹的指标。当然我们也会统筹考虑其他因素，毕竟神经外科也是我们湘雅的品牌。

    学生三：现在临床八年制研究生学校要求出国培养两年，这样我们既不能从事临床训练，发表文章也存在困难。您能够为我们解答一下这个疑问吗？还有，出去以后怎么能够尽快适应国外的环境呢？

    张校长：临床八年制学生出国这件事是我提倡的，我们当时有个想法，就是医学教育的钱由医院出，医学科研的钱由学校出。这样有什么好处呢？就是把大夫拿到学校这里，把学生送到医院去，学生是医院的后备力量，大夫和学校呢？是互相没有什么关系的，这样一个平行线。医生对社会贡献很大，但是跟大学没什么关系。我们给大夫一些鼓励，让大夫和大学多些联系，加强学科交叉和科研。学校也可以用这钱送学生出国，但是医院出钱就很关心这个学生，因为这是医院的钱培养的，这是医院的后备人才。

    为什么要送临床八年制学生出国，出国后能得到什么？八年制招了200个，就是200个博士。八年制进校的时候是全校分数最高的，都是六百几十分，别的专业还是统招生、综合面试，还有分数低一点的学生进来。唯独八年制，我们从开始办八年制，就没有降低一分，全部都是硬梆梆的，有一年分数还到了670。这么好的学生到了中南、到了湘雅，我们的目标是什么？就是要把他们培养成中国乃至世界最好的大夫，或者是最好的医学研究方面的科学家。用什么方式培养？湘雅很有名，协和很有名，但是仅靠自己还是不可能，一个世界的大夫一定是世界的。要在世界范围内做好，你就必须受过全世界的文化熏陶，尤其在当学生的时候培养最好。现在的学生都是独生子女，打不得骂不得，跟豆腐掉在灰里一样，一吹也坏，一拍也坏。我们那时读书老师说打就打，说骂就骂，因为当时大家兄弟姐妹多啊，所以打一个，爸妈一滴眼泪也不流，皮实一些。但现在你看，要是只在湘雅学八年，很难成大才。

    所以，你们必须出去，接受不同文化的熏陶。你们出去这两年可以什么都不学，就看一看。看看美国的医院怎么做科研、怎么对病人，也会学到很多东西。通过这种不同文化的熏陶，在你的骨子里会留下很多的记忆和元素。几十年后，这些文化和元素也会起作用，这是一个长远的战略举措。所以并不是要你现在就写出论文，最重要的是了解美国的医院是怎么回事，美国的医疗体系是怎么回事，美国的学生是怎么回事。还有，你要建立和美国的同学、老师的关系网和交流渠道。

    世界上最重要的有两个网，一个是互联网，一个是人际关系网。互联网创造了cyberspace，一个虚拟的世界；人际关系网创造了一个现实的世界。当你没有人际关系网的时候，你就成为了一个孤独的、没有任何活动能力的甚至一个忧郁的人，你的生活的时间可能最长就是三个月或者半年，就会想到自杀，而且极有可能自杀。所以任何人都要在现实的世界里建立自己的人际关系网，你的人际关系网建立的越好，你的事业会越成功。所以你走出国门，在美国或其他地方建立你的网络，你会终身会受益。

    当然，你也要学习现代科学技术，也要能在移动互联网上把这些知识拷下来然后学习，你不要找老师，自己就可以学会，这样的话起码当个内科大夫没问题。现在很多新知识都在互联网上。我们把你们送出去的目的，不是要你发文章，这个目标太浅显、太小。我们要你终身受益，要你成为比协和的学生还好的、中国乃至世界一流的大夫。

    那么出去以后，怎样尽快地适应国外的环境。我觉得取决于两个因素：一是口袋里要有钱。现在大家出去口袋里钱多，我们那时候出去钱少，钱一少，囊中羞涩的时候你就不敢花钱。再说点不开心的，那个时候上世纪八十年代，我们留学生比访问学者好一点，国内去美国的访问学者，在美国呆了两年，没跟美国人说过话的多得是。因为没钱，就自己买点大米买点面条，一个人做着吃，然后到实验室一坐，找两篇论文闷着脑袋看。人家出去喝喝咖啡喝杯酒，自己不敢去，没钱。老师问他一句，他也听不懂。回家吧，没电视看，因为没钱就去垃圾堆捡一个，捡回来发现只有图像没声音。所以很多在国外呆了两年三年的访问学者，回来后不会讲英语多得是，不要惊奇。现在有钱了，我建议你们可以去酒吧，去酒吧不要多少钱，但那里可以很好的了解美国文化，一个礼拜可以去两、三次没关系。二是要有自信。美国人都很自信，中国人老欺负老实人。所以你一定要有自信，不要觉得自己低人一等。如果你有钱又有自信，你在国外就比较简单了。

    学生四：我是省卫生厅一名工作人员，知道您曾在多个部门任职，担任不同机构的负责人，你在这些不同角色转换的过程中感觉最困难的事情是什么？您最看重您部下那些方面的素质？

    张校长：其实我觉得当什么都一样，反正混口饭吃。对身边的工作人员的要求，第一，能办事，要把事情做好。当然看你跟什么样的领导，如果领导喜欢拍马屁，那就得拍得领导高兴。第二，会办事。你还要学会体会领导的意思，有些事不能点透，只能意会，不能言传。所有升得快的、有能力的官员，都是这样的。

    学生五：张校长，您好。现在医院招聘要求第一学历是“985”高校，这跟国家的一些政策相违背，您如何看这个问题？

张校长：大学里录用教师并没有要求一定是“985”、“211”高校，但是我们规定不录用本校或者本院的学生。然后希望国外回来的占一半以上，国内的一半可以是任何学校的学生。

    当然，录不录用也不是我说了算，是学院那些教授说了算。我们希望来自国外的学生有一半以上，是文化的问题，学校需要不同文化的交流，不想留自己本校的学生，也是基于这个考虑。如果没有外来文化的交流，你总是在这个环境里，容易形成封闭的学术圈子。除了军事保密的之外，我们希望你去国外读几年博士后，然后再回来。

    学生六：张校长，您好。您对我们五年制本科医学生有什么要求？

    张校长：五年制的学生也是非常优秀的，培养目标是分阶段的。你五年毕业后可以做全科医生，或者往县里乡里走一走，经受一些实际锻炼。锻炼之后，你如果愿意再回来，你还可以再学习。还可以考临床的研究生，继续深造。八年制的学生要基础深一点，科研强一点，是个连续的培养过程。

    总之，我还是最希望你们怀有一颗善良的心。医生换句话讲，是个菩萨。当然谁来救菩萨就是另外一个话题。就你作为一个五年制的医学毕业生来讲，你的选择由你的定位决定。你选择下去，那你就好好地在下面把你的工作做好，然后再考虑怎样进一步提高。如果你不想下去，那你就好好读更高的学位，我觉得都是可以的。


