答辩学生应完成工作与要求
请注意：

答辩成绩关健取决于论文质量，若论文存在重大问题，将无法通过正式答辩，也将不能正常毕业。
因此，每一位参加答辩的学生都不要心存侥幸，请将评审意见提交导师，并在导师指导下认真修改完善论文，力争顺利通过正式答辩。
答辩材料网上下载地址：

http://bs.csu.edu.cn/plus/view.php?aid=5514
注意：答辩材料及论文格式等请以此链接为准！
一、正式答辩前

（一）提醒本人导师进行毕业审核
提醒本人导师尽快进行毕业审核，以便顺利完成离校手续办理（导师审核后方可进数字化离校系统查询）。

（一）打印简装论文

将匿评意见告知导师，并在导师指导下修改论文。修改完成后打印6本（简装，论文分别送答辩委员会老师及答辩秘书各一份，其中两位论文评阅人还需同时各送2份论文评阅书）。
（二）填写相关表格

1. 发放的材料中下列材料需自行从专硕网站下载，请下载后打印出来：

（1）学位论文评阅书（必须使用A3纸双面打印，不得使用A4纸打印；打印2份，并填好封面，于答辩前2-3日分别交2位论文评阅人）；

注：送交评阅书给校外专家时，请提醒校外专家在评阅书上加盖单位公章。

（2）答辩表决票（下载后打印，并按折线裁剪成5份表决票，每份表决票需填好姓名、学科专业、答辩时间与地点等内容，于答辩前交答辩秘书，表决内容不填）；

（3）中南大学学位论文答辩后修改情况表；

（4）学位论文扉页及原创性声明（下载后打印2套，其中一套双面打印，另一套单面打印；并于答辩当日交答辩主席签字）。

也可从研究生院网站下载该表，网址：http://gra.its.csu.edu.cn/yjsy/W_yjsy_bggd.aspx?id=3
2. 可在答辩前完成答辩材料中一些基本信息的填写，对于不会填写的部分暂时不填写，以免造成不必要的错误导致整份材料作废，对于材料中不明白的地方可在答辩秘书的指导下完成。

（1）以下内容应在答辩前填好：
①“学位审批书”第4页表格上半部分（学位论文答辩审批表）的“论文评阅人”姓名、职称、工作单位，“答辩委员会组成（含秘书）”姓名、职称、工作单位，拟定答辩时间及答辩地点。

②“学位审批书”第7页表格上半部分“学位论文答辩委员会出席名单”的相关内容。
（2）填写时注意书写漂亮，且表格中不同意见应使用不同笔迹（不能都是相同笔迹）。
答辩当天将“学位审批书”、“学位论文扉页及原创性声明”、填好的“答辩表决票”等交答辩秘书，以便在答辩当天统一办理相关签字。
（三）送论文评阅

答辩前至少提前三天将修改好的论文和《硕士学位论文专家评阅书》分别送给校内、校外两位专家（并告知答辩时间和地点）。专家评阅完论文后填写好评阅书，并将填写好后的评阅书再复印一份（复印纸张大小须与原件相同），然后在两份评阅书上盖评阅人公章。

注意：
（1）答辩安排中有每个学生的论文评阅人（2评阅人/学生），请注意不得送错。

（2）送论文评阅时请告知评阅人答辩时间和地点。

（四）录入答辩信息

在“研究生管理信息系统”中完成答辩前相关信息录入。
由于本系统和网络上各种浏览器还无法做到完全兼容，为了保证学员顺利录入信息，建议使用系统自带浏览器，并把浏览器设置成“允许窗口弹出”。

信息录入流程如下：

1. 登录：在浏览器地址栏输入：

http://gra.its.csu.edu.cn/zndxyjsgl或：http://gra.its.csu.edu.cn/zndxyjsgl/index.htm
输入身份：（本校师生）、账号：（学号）、密码：（身份证号后8位或“12345678”。
如果身份证最后一位带X的请区分大小写），输入验证码。
2. 登录后在个人照片右侧信息群中完善以下主要内容：

（1）导师姓名（只填写“导师1”即可）

（2）学生基本信息、学籍信息等（只需填写带*号的栏目，请认真填写，一旦确定无法更改）

（3）确认学位注册已完成

注意：请确认本人学费是否已交清，是否已完成注册，否则将无法完成成绩审核及打印成绩单，并影响本人答辩进度）。

（4）确定培养方案
（5）确定修课计划与培养计划
（6）核实本人已完成学分与绩点
     注意：必须对照培养方案有关总学分及各类课程学分要求，若本人已完成学分不满足培养方案要求，则不得申请答辩；若有异议，请及时与专硕办联系（88877554）。若无异议，专硕办将不会安排答辩。
（7）录入论文选题报告
（8）录入学位论文信息

     注意：此为预录入，答辩后若有修改，请按修改后情况及时修改。

（9）申请答辩
     注意：必须在答辩前完成，否则不予安排答辩。

注意：除录入以上信息外，对于其他显示为红字的信息均须完成录入。

二、答辩通过后
（一）修改并精装论文

根据答辩组专家提出的意见修改好论文并按学院要求精装打印1本；

（二）提交全部答辩材料

在答辩秘书指导下完成答辩材料的填写并在规定时间内将答辩材料提交给答辩秘书：
（1）硕士研究生信息表(1张)；

（2）毕业研究生登记表（2份）；（全日制研究生提交）
非全日制研究生登记表（2份）；（在职工程硕士研究生提交）
（3）学位审批书(2份)；

（4）论文评阅书（2人评阅，各1式2份，共4份，原件与复印件均须使用A3纸双面打印，且均须加盖评阅人所在单位红色公章）；（若评阅书由评阅人自行返回给答辩秘书则无需提交，否则应与其他材料一起提交给答辩秘书）

（5）发表的学术论文复印件；

（6）精装的学位论文（1本）；（论文必须按照规定的格式打印，并请检查“原创性声明”和“版权使用授权书” 中是否已由作者本人和导师签名）；
请严格按照中南大学研究生学位论文格式要求排版并装订！
（7）单独打印的“学位论文扉页及原创性声明”（1份，双面打印，不要分两页打印）；（必须有相关人员的完整签字）；

（8）论文答辩后修改情况表；

（9）学位基本数据统计表（1份/学生；电子版发邮箱：zhuans2013@126.com）；

（10）2寸蓝底彩色免冠照片（1张，照片背面用铅笔注明本人学号及姓名）、1寸蓝底彩色照片（4张）。

请注意：
① 若已参加学校统一组织的新华图片社电子注册照片拍摄，则不需提交2寸照片。
② 确实没有到新华图片社拍照的，可到就近照相馆拍摄2寸蓝底彩色免冠照片，并拷贝照片电子版本，便于答辩完后上传“研究生管理信息系统”之用。照片经照相馆冲洗后裁剪成45mm×30mm大小，不留白色边沿的照片（1张用于学历证，1张用于学位证，另一张交研究生院培养办备用），同时将同底版电子版照片发送至邮箱：xueweilunwen98@126.com（注意：大小不超过16KB，并注明“学号、姓名、jpg”格式）。
③ 1寸蓝底彩色照片4张，自行粘贴于学位审批书和登记表上。
④每年学校都会组织毕业班学生参加新华图片社统一拍摄学历证照片，相关学生请注意，图像拍摄后60天左右，研究生本人务必进入中国高等教育学生信息网（学信网）（http://www.chsi.com.cn）的“学历电子注册图像校对系统”，在线校对所拍图像及有关信息，确认无误码后，才能与学历证书注册上网链接。从2011年开始，学历证书电子注册内容缺少毕业生照片的，不提供对外网上查询（教学司[2011]6号）。若学生未参加学校统一组织的新华社图片社照片拍摄，可自行去当地新华图片社拍摄并要求其邮寄照片及电子版，也可去普通照相馆，但须严格按照要求拍摄，并在拍摄后将照片上传到学信网。
⑤ 电子照片拍摄要求如下：

图片尺寸(像素)：宽150、高210

大小：≤16K
格式：JPG

照片背景：深蓝色

（三）录入学历学位信息

在“研究生管理信息系统”中完成学位信息录入。

由于本系统和网络上各种浏览器还无法做到完全兼容，为了保证学员顺利录入信息，建议使用系统自带浏览器，并把浏览器设置成“允许窗口弹出”。

信息录入流程如下：

1. 登录：在浏览器地址栏输入
http://gra.its.csu.edu.cn/zndxyjsgl或：http://gra.its.csu.edu.cn/zndxyjsgl/index.htm→身份：（本校师生）、账号：（学号）、密码：（身份证号后8位或“12345678”。如果身份证最后一位带X的请区分大小写），输入验证码；

2. 登录后在个人照片右侧信息群中完善以下主要内容：

（1）修改学位论文信息

     注意：答辩后根据论文修改意见修改论文，再根据论文最后定稿对答辩前预录入的学位论文信息进行修改。

（2）录入答辩信息（含答辩时间、答辩地点、答辩人数、答辩结论等）

     注意：①答辩时间格式应为（例）：若答辩时间为2016年5月6日，则应录入20160506；
     ②答辩地点格式（例如）：商学院管理楼220；
     ③答辩表决（毕业与学位）均录入：同意；同意人数：5；不同意人数和弃权人数：0；
（3）录入各项成果信息（如“期刊论文”、“科研成果”等，无则不用录入）
（4）录入“学位基本数据表”（与提交答辩秘书的纸质版对应）
     注意：①请选择“专业学位硕士学位基本数据”录入，不得选错！
②学位类别：应选择“会计硕士专业学位”（或金融硕士专业学位，其余类推）。
③专业学位领域：会计硕士（或金融硕士，其余类推）。
④论文题目（及论文关键词）：必须与最终定稿的论文题目和关键词相同！
⑤录入该表信息时若在提交后发现错误，请与专硕办联系更正）。
（5）上传照片
注意：①此处上传的电子照片的文件名统一以身份证号码命名才可上传，可在普通照相馆拍摄，并与提交给答辩秘书的2寸纸质照片保持一致。
②必须严格按要求提交照片（如照片大小、背景颜色、服装颜色等）。
③上传到研究生教育管理系统的电子照片应与学信网上的照片一致，以便后续进行学位认证，学生可上“中国高等教育学生信息网（学信网）”下载，网址：http://www.chsi.com.cn/（可右键点击“另存为”），并请注意按要求调整照片大小。

④未参加新华图片社照片拍摄的学生，可到就近照相馆按要求拍摄照片，并提交纸质版照片和调整大小后的电子照片。
注意：①除录入以上信息外，对于其他显示为红字的信息也均须完成录入（“论文送审”不用录入，此项目仅博士生才进行）。
②以上信息必须在规定时间内（答辩后一周内）完成。

③关于照片，应注意保持相关一致性，即：提交的2寸纸质照片与研究生教育管理系统提交的电子照片，及学信网上的照片须为同一版本，便于以后进行学位认证（其中2寸照片仅未参加新华图片社拍照的学生提交）。
3. 在个人中心界面左侧系统菜单“学习管理”板块中完成“校核毕业生信息”。
注意：①请登录中国高等教育学生信息网（http://www.chsi.com.cn/）核对自己相关信息。

②若有错误请带相关证明原件到三办310室更改, 若信息无误请点击“提交”按钮确认。

（四）审核本人学位信息
1. 毕业研究生必须仔细审核本人的学位信息，特别是姓名、学号、性别、学位类别、学科门类、专业学位领域、出生日期、身份证号、前置学位信息（前置学位、学历、授予时间、授予单位等）等关键信息。
2. 毕业证书上打印专业来自于“学籍管理信息系统”中二级学科，打印模块与“系统”密切关联，每一位参加答辩的研究生都需认真审核本人专业，如有错误，请及时告知专硕办，以便与研究生院联系更改学科专业。

（五）提交论文电子稿

1. 将修改好以后的定稿论文电子版上传中南大学图书馆系统：

（1）所有申请学位的研究生春季于6月20日前（秋季答辩则于12月20日前）前通过图书馆网站提交本人学位论文信息及学位论文最终稿电子版。
图书馆网站网址：http://122.207.86.53/paper/main.htm
进入系统网页截图：
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注意：红圈和红方框里的两个链接都能进入。
（2）所有同等学力申请硕士学位人员春季于6月20日前（秋季答辩则于12月20日前）将硕士学位论文最终稿电子版提交到全国同等学力人员申请硕士学位管理平台，未按时完成学位论文提交者，将不受理学位申请。

全国同等学力人员申请硕士学位管理平台网址：

http://www.cdgdc.edu.cn/tdxlsqxt/admin.html
注意：①未按时完成学位论文提交者，将不受理学位申请。
      ②上传论文完成后，请打印“图书馆提交论文电子版网页截图”，并据此到专硕办（管理楼604）领取学位证。
2. 将修改好的定稿论文电子版发至专硕邮箱：

注意：
（1）请将论文保存为word兼容格式，不要使用其他文字编辑软件。

（2）若班级人数不多，可单独发送论文电子版，电子论文命名方式：姓名-学号-专业-定稿（如“李华-101612536-会计硕士-论文定稿”）。
（3）若班级人数较多（10人以上），请以班为单位将论文统一打包发送至邮箱：biyelunwen98@126.com
并在邮件主题栏注明：2016年春论文定稿-专业（如“2016年春论文定稿-会计硕士”）
（6）请在答辩后一周内完成。

（六）办理研究生离校手续
毕业研究生在答辩完成后，均通过学校数字化离校系统办理离校手续。

中南大学数字化离校系统网址：http://lxxt.its.csu.edu.cn/LogPrompt.aspx
注意：数字化离校手续办理完成后，请根据本人登陆账户和密码进入系统查询，并将已办理完成的离校手续单页面截图并打印2份，以便作为领取学位证和学历证的依据。
（七）领取学位证与学历证
1. 领取学位证

领取地点：管理楼604（时间将另行通知）。

领取学位证时需提交以下材料（打印件）：
①数字化离校系统网页截图；
②图书馆提交论文电子版网页截图。
2. 领取学历证及学籍档案

领取地点：管理楼417（时间将另行通知）。

领取学历证时需提交以下材料（打印件）：
①数字化离校系统网页截图；
注意：单证学员没有学历证，只领取学籍档案。
（八）其他事项将另行通知
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